

你听说过“反催收”“债闹”吗？

北京商报记者注意到，最近有不少黑产已经盯上这个生意。

一些所谓的债务咨询或债务管理“专家”，在多个社交平台、短视频平台，传授减免息差、延期还款“技巧”，甚至教唆、煽动逃避债务，以规划债务为由非法牟利。你要是看到这类人群，一定要远离。



当天，北京商报记者以贷款逾期为由向该人员进行询问，后者要求记者添加其个人微信号，并要求记者整理所有负债列表，包括逾期平台、欠款金额、逾期时间等，并询问了债务人职业以及个人是否有车贷、房贷、信用卡等信息。

“不管是逾期还是没有逾期，都需要重新规划债务。”

被问及如何收费时，该人员向北京商报记者介绍，一般会帮忙整理规划债务，分析讲解不需要收费，

但后续出方案后，包括法务团队处理以及协商延期还款等措施，会有收费的情况。

另外，北京商报记者从该人员朋友圈发现，这位自称“梁老师”的人员，所在团队名为益友法务，宣称是一个负责“债务咨询、合理维权”的“综合法律咨询服务平台”，主营业务包括**信用卡债务优化、网贷债务优化、其他律师咨询服务**等。

其中，信用卡债务优化服务包括因特殊原因（包括疾病、经济苦难等）无法正常还款，可通过与银行协商制定新的还款方案，可减免全部或部分罚息，进行二次分期（最高可达60期）等；网贷债务优化则可通过与贷款公司协商，减免部分罚息，包括保险费、服务费、担保费等。

“债闹”平台可信吗？

专家：饮鸩止渴

北京商报记者了解到，对于前述债务咨询法务平台，不少业内人士把这类团体称为“反催收联盟”，**这些“反催收”手段也被称为“债闹”**。

“债闹”是逃废债行为的一种，主要表现形式有两种：一是债务人通过**伪造病历证明、贫困证明、编造艰难处境，甚至恶意投诉金融机构、助贷平台或催收人员**等方式达到逃避债务的目的；二是各类**地下“反催收”组织**打着能为债务人减免债务的幌子，向债务人传授减免息差、延期还款“技巧”，甚至以违法手段拒绝偿还债款，并借此牟利。

需要注意的是，这一类“反催收”的债务咨询机构并不鲜见，尤其在近一两年呈现

规模暴增的趋势。

以债务咨询、债务规划、债务管理、债务法务、征信修复等关键词为例，记者查询天眼查发现，

目前从事该业务的机构在全国至少已达上万家，仅近一年内成立的债务法务咨询公司就达数百家。

浙江大学国际联合商学院数字经济与金融创新研究中心联席主任、研究员盘和林表示，这些“债闹”中介主要由无业人员、高负债人员

构成，他们共同的特点就是

曾经有过逃废债的经历和经验

，并从中总结出了很多逃废债的方法，甚至通过招收学员的方式，实现经历的二次变现。



2022年全国两会期间，全国人大代表，正邦集团党委书记、董事长、总裁林印孙在议案中指出，逃废债是金融行业发展的一大顽疾。

对此，他建议多措并举，

一是“债闹”入刑，提高其违法成本。二是规范投诉机制，净化投诉环境。三是建立与互联网经济相适应的诉讼机制。四是加强行政执法力度。五是打通行业信息壁垒，共享“债闹”黑名单。

“债闹”必须依靠多元化整治

。林印孙称，监管方面，针对非法代理维权行为挤占正常投诉维权渠道的行为进行重点打击，未来还应考虑加大源头治理，对有可能涉嫌教唆债务人“债闹”的代理维权机构、个人债务重组公司等定期进行合法合规性审查。执法方面，建议警方协助介入重点案件催收，借鉴鞍山警方开展相关专项行动的做法，加强执法力度，提升清收效率，有效震慑不法分子。

前述金融行业资深律师则认为，“反催收”组织得以存在，一定程度上也暴露出银行等金融机构存在的不规范催收现象，

首先要

规范催收行业

，另外，也应该对这类“反

催收”组织纳入严格监管。债务人应该清楚，即便是维权，也应该合法合规。

此外，博通咨询金融业资深分析师

王蓬博建议，

相应的金

融服务机构和行业监管部门都应该联合起来抵制和打击这类机构，多方联动。

记者 | 刘四红

图片来源 | 微博截图、壹图网、视觉中国